



上厢遇 找搭子

# 重庆晚报+

2026年1月  
29日  
星期四  
农历乙巳年十二月十一

重庆日报报业集团  
主管主办



+轨道语音

+轨道视频

+轨道大平面广告

+李子坝文旅产业园

国内统一连续出版物号  
CN50-0002(代号77-12)

第13541期  
今日08版

## 市六届人大四次会议隆重开幕

### 袁家军程丽华张轩等出席 胡衡华作政府工作报告 王炯主持



1月28日上午，市六届人大四次会议在重庆市人民大礼堂隆重开幕。



市长胡衡华作政府工作报告

1月28日上午，重庆市第六届人民代表大会第四次会议在市人民大礼堂隆重开幕。

大会执行主席由大会主席团常务主席袁家军、王炯、陈新武、李明清、沈金强、屈谦、莫恭明、陈元春、欧顺清、赵世庆、周少政担任。执行主席王炯主持会议。

胡衡华、程丽华、张轩、宋依佳、姜辉、卢红、罗蔺、刘尚进、王燕崎、甘宇平、王鸿举、邢元敏、黄奇帆、陈际瓦和大会主席团成员在主席台就座。

大会应到代表864人，实到代表841人，符合法定人数。

本次大会的总体要求是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深学笃行习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，深化落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，认真落实市委六届历次全会和市委人大工作会议部署要求，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，在中共重庆市委坚强领导下，纵深推进全过程人民民主实践，认真履行宪法和法律赋予的职责，圆满完成大会各项任务，组织动员全市各族人民锐意进取、实干争先，奋力谱写中国式现代化重庆篇章。

上午9时，王炯宣布大会开幕。全体起立，奏唱国歌。

胡衡华代表市人民政府作工作报告。报告分四个部分：2025年和“十四五”时期工作回顾；“十五五”时期主要目标任务；2026年工作安排；全面提升政府治理现代化水平。

胡衡华说，刚刚过去的2025年，是现代化新重庆建设纵深推进的关键之年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在中共重庆市委直接领导下，在市人大、市政协监督支持下，我们聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”，完整准确全面贯彻新发展理念，积极服务融入新发展格局，突出稳进增效、改革创新、除险固安、强企富民工作导向，推动经济顶压前行、向新向好。一年来，我们着力推动“四稳”政策落地，推动科技创新和产业创新，推动重点领域关键环节改革，推动高水平对外开放，推动城乡区域协调发展，推动污染防治攻坚，推动文化旅游强市建设，推动社会民生事业发展，推动政府治理提效，奋力谱写中国式现代化重庆篇章迈出新的坚实步伐。

胡衡华说，回望“十四五”，重庆走过了一段极不平凡的历程。这五年是感恩奋进的五年，全市上下牢记习近平总书记殷殷嘱托，扎实推进“六区一高地”建设，确保“总书记有号令、党中央有部署，重庆见行动”一贯彻到底。这五年是攻坚克难的五年，我们在产业转型、改革攻坚、数智赋能中破局突围，推动经济发展模式和社会治理方式变革重塑。这五年是跨越发展的五年，重庆成为中西部地区首个经济总量超过3万亿元的城市，人均地区生产总值突破10万元，“十四五”规划目标任务总体完成。

五年来，我们坚持立足西部、融入全局，服务国家战略展现新担当；坚持创新引领、制造强市，产业发展迈出新步伐；坚持重点突破、系统集成，改革开放取得新进展；坚持以城带乡、协同共进，城乡融合发生新变化；坚持生态优先、绿色发展，生态文明呈现新面貌；坚持以人为本、人民至上，民生福祉得到新改善。经过“十四五”特别是党的二十大以来的持续奋斗，现代化新重庆建设从夯基垒台、立柱架梁到蓄势聚能、纵深推进，我们的事业向前迈出了坚实的一大步。同时，我们也清醒认识到，发展中的老问题和新挑战仍然不少，要采取有力措施，切实加以解决。

胡衡华说，“十五五”时期，现代化新重庆建设进入积厚成势、整体跃升的关键阶段。我们要坚定信心、乘势而上，锚定2030年确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展目标，巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项，基本建成新时代西部大开发重要战略支点和内陆开放综合枢纽，更好发挥“三个作用”，加快呈现全市域高质量发展、高水平开放、高品质生活、高效能治理的生动图景，努力在西部地区基本实现社会主义现代化进程中走在前列。

胡衡华说，今年是“十五五”开局之年。做好政府工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，认真学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神和中央经济工作会议精神，紧扣做实“两大定位”、发挥“三个作用”，按照市委六届历次全会和市委经济工作会议部署要求，完整准确全面贯彻新发展理念，主动服务融入新发展格局，扎实推动高质量发展，坚持稳中求进工作总基调，更好统筹发展和安全、发展和化债，增强政策前瞻性针对性协同性，强化改革、开放、创新三大动力支撑，持续扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，因地制宜发展新质生产力，积极融入全国统一大市场建设，持续防范化解重点领域风险，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，实现“十五五”良好开局。

胡衡华说，今年经济社会发展主要预期目标是：地区生产总值增长5%以上，规上工业增加值增长6%，固定资产投资增长3%，社会消费品零售总额增长4%以上，进出口总值增长5%，城镇新增就业65万人以上，一般公共预算收入增长3%，居民收入增长与经济增长同步，单位地区生产总值二氧化碳排放下降3.8%。实现上述目标，要牢牢把握稳进提质、改革创新、除险固安、强企富民工作导向，重点抓好十一个方面工作。一是多措并举扩大内需，统筹提振消费和扩大投资，以新需求引领新供给，以新供给创造新需求。二是加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系，坚持智能化、绿色化、融合化方向，提升产业链韧性和竞争力。三是聚力打造区域科技创新中心，强化“四侧”协同、促进“四链”融合，加紧培育壮大新动能。四是全力提升成渝

地区双城经济圈发展能级，紧扣“两中心两地”战略定位和“三中心一走廊”战略部署，迭代升级“十项行动”，共同唱好新时代西部“双城记”。五是更好发挥经济体制改革牵引作用，坚持和落实“两个毫不动摇”，持续释放高质量发展动力活力。六是增强内陆开放综合枢纽服务效能，加快建设“一区两体系”，打造链接欧亚大陆战略枢纽。七是持续推进超大城市现代化治理，高水平建设现代化人民城市。八是扎实推进乡村全面振兴，努力把农业建成现代化大产业、使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好。九是加快经济社会发展全面绿色转型，建设省域美丽中国先行区。十是深入推进文化繁荣发展，提升城市软实力。十一是不断提高市民生活品质，坚持民生为大，用心用情办好每一件民生实事，让人民群众看到变化、得到实惠。

胡衡华说，全市政府系统要树立和践行正确政绩观，突出政治引领，树牢法治思维，提升善治效能，守住廉洁底线，自觉做雷厉风行的执行者、攻坚克难的行动派、善作善成的实干家，在笃信、务实、担当、自律上带头示范，以高水平履职推动经济社会高质量发展。

胡衡华在报告最后说，“十五五”蓝图已经绘就，新重庆新征程就在脚下。让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在中共重庆市委领导下，脚踏实地、携手并肩，一起为梦想奋斗、为幸福打拼，共同去创造、去开拓属于这座城市的美好未来，以实干实效奋力谱写中国式现代化重庆篇章。

会议审查了市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要草案；审查了市2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的报告、2026年国民经济和社会发展计划草案；审查了市2025年预算执行情况和2026年预算草案的报告、2026年市级预算草案。

受市人大常委会委托，市人大常委会副主任欧顺清作关于《重庆市实施〈中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法〉办法（修订草案）》的说明。

市政协六届四次会议的出席人员和列席人员，在渝第十四届全国人大代表，市人大常委会有关部门负责人，市人民政府组成部门、市级有关单位和部门负责人，中央在渝有关单位负责人，市人民政府参事，重庆市海外侨胞、台湾同胞代表人士列席会议。

有关市领导，市高院院长、市检察院代理检察长，驻渝部队军级单位主要负责人，重庆大学有关负责人，部分退休省部级领导，市人大常委会有关党组成员，市人民政府秘书长，市政协办公厅主任，市工商联主要负责人应邀在主席台就座。

部分企业负责人，部分社区负责人，部分非公经济和社会组织负责人，外地省级人民政府驻渝办事处、香港在渝机构负责人，外国驻渝领事机构官员应邀旁听大会开幕会。

据重庆日报